

阅读下面的宋词，完成下面小题。

相见欢

朱敦儒（宋）

金陵城上西楼，倚清秋。万里夕阳垂地大江流。

中原乱，簪缨散，几时收？试倩悲风吹泪过扬州。

1. 下列对这首词的理解和分析，不正确的一项是（ ）

- A. 本词作于词人南逃金陵后，背景离乡使他原本柔美婉约的词风发生了转变。
 - B. 上片写词人秋日登楼，纵目远眺，秋景萧条零落，悲秋之感不免油然而生。
 - C. “簪缨”代指达官显贵，“簪缨散”是指中原沦陷后世家贵族无心抗敌纷纷逃散。
 - D. 上片写景，格调高亢激越；下片抒情，情绪舒缓，气魄宏大，苍凉沉郁顿挫。
2. 王国维说：“以我观物，故物皆着我之色彩。”词中“试倩悲风吹泪过扬州”体现出作者怎样的情怀？请简要分析。

可沿着虚线剪开

参考答案与解析

答案：词人通过描写悲风和泪水，表现了自己心中的忧伤和无力感。扬州作为江南的一个历史文化名城，承载着词人对故土的深情与无奈。而“悲风吹泪”的意象，增强了词人对乱世的痛惜和对家国的失望之情。

解析：

通过“悲风”和“泪”的描写，体现出词人因家国动荡而心情悲痛、流泪的情感。这种情感既有对乱世的愁苦，也有对故土的怀念，充分展现了词人被动离乡后的伤感和无奈。

考点总结：表现作者的忧国忧民情怀